



г. Саратов, ул. Григорьева, 45

6+ ГАЗЕТА САРАТОВСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕЗВОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

№ 331 , 28 июля, 2022 г.

ПРИМЕР УБЕДИТЕЛЬНЕЕ СЛОВ, НО И СЛОВА УБЕЖДАЮТ

Непривычен был зал в пресс-центре – ни одного журналиста. Между тем до тысяч и тысяч читателей и зрителей средства массовой информации донесли мнения, примеры и чаяния выступавших: велась трансляция в прямом эфире.

Заместитель министра Ангелина Антоновна Беловицкая привела ряд цифр, характеризующих отношение министерства к проблеме. Три с половиной тысячи мероприятий в год, организованных министерством, с охватом в триста тысяч молодых людей противостоят натиску негативного влияния на молодёжь. Тем школьникам, кто хочет связать свою жизнь со спортом, есть из чего выбирать: у нас в области действуют 79 федераций по 77 видам спорта. А пропагандируют их чиновники министерства и сами спортсмены на уличных акциях. Как пример, сказала Ангелина Антоновна, – фестиваль спорта в честь Дня молодёжи. Шёл он целую неделю, и спасибо всем, кто принял в нём участие, поблагодарила заместитель министра руководителей тех общественных организаций, которые способствуют формированию интереса у молодёжи к здоровому образу жизни.

Троє из тих общественников сидели за одним столом с Ангелиной Анто-

новной, они привели конкретные примеры взаимодействия некоммерческих организаций с госструктурами. Данила Андреевич Жулидов из «Молодой гвардии» рассказал о совместных мероприятиях с прокуратурой Заводского района по работе с подростками, состоящими на учёте в комиссиях по делам несовершеннолетних, об организации открытых спортивных тренировок для детей. Теме спорта, естественно, посвятили свои выступления Юдашкин и Пчелинцев.

Николай Алексеевич представил вкратце историю воркаута – уличной гимнастики – в нашем регионе, нам можно гордиться: этот самый массовый вид спорта родом из Саратова, поскольку Федерацию воркаута России основал брат докладчика, Дмитрий Юдашкин. С 2019 года по сей день плодотворно работают отделения Федерации в Энгельсе, Ершове, Вольске, Балакове и Аткарске. А как интересно проводят время спортсмены, поведал Тимур Пчелинцев, один из тех, благодаря кому к турнику и брусьям подходят все новые и новые юные спортсмены. «У нас в воркаут-кемпе в Тольятти было много десяти-, двенадцатилетних», – сказал Тимур Владимирович, рассказывая о недавних соревнованиях в Тольятти, где со-

ревновались воркаутисты Саратовской и Самарской областей («наша область вышла победительницей»). Наталия Александровна Королькова, чьё выступление было центральным на пресс-конференции, поблагодарила руководство Федерации воздушно-силовой атлетики: не первый год Николай Алексеевич и его соратники участвуют в наших уроках трезвости в школах, в уличных акциях, в сентябре прошлого года, в День трезвости, провели в Саратове грандиозный фестиваль воркаута, планируют его сделать традиционным. Однако, заметила Наталия Александровна, спорт – не гарантия того, что молодой человек выберет трезвость фундаментом своей жизни. Очень важно, чтобы не только родители, но и тренер были примером для детей, чтобы вступающий в жизнь делал правильный выбор.

Наталия Александровна подобно остановилась на тех проектах, которые сейчас идут в нашей скаутской организации. Один из них, президентский проект «Марафон трезвости», предполагает участие детей в разработке виртуальной карты «точек трезвости» Саратовской области, эта карта призвана показать, что ложно утверждение «всё пьют». В ходе проекта дети знакомятся с теми людьми, которые выбрали для себя трезвость. В феврале ездили к фермерской семье Седовых в Озинский район, в апреле посетили село Октябрьский городок – первое трезвое село в России, в июне – Вольск, сыгравший большую роль в трезвенническом движении позапрошлого века, в июле сами жили неделю на таком «точке трезвости», в палаточном скаутском лагере «ОПЛОТ-2022», а на днях гостили в яхт-клубе

«Мечта» на Зелёном острове, его основали Олег Евгеньевич Макаров и Виола Васильевна Сакулина, члены нашей общественной организации трезвости и здоровья. «Ему 88 лет, ей – 85 лет, до сих пор супруги ведут активный образ жизни, водят яхты. Представляете, как это пример для молодёжи, – сказала Наталия Александровна. – Они рассказали о своём увлечении, покатали ребят на яхтах. Это больше убеждает, чем любые наши слова. Хотя и говорить необходимо с детьми, нести правду, что такое трезвая жизнь, что она даёт и что важен выбор в эту сторону».

И ещё очень важно, подчеркнула лидер саратовских трезвенников, помогать ребятам создавать своё трезвое окружение. Именно общественные организации могут это сделать.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

САРАТОВ



Поэтому все наши проекты, которые мы придумываем, кстати сказать, вместе с подростками (для них это очень важно) направлены на то, чтобы каждый участник наших проектов обретал осознанное отношение к своему выбору в жизни – приобретал умение отставивать свои взгляды. Наталия Александровна призвала использовать скаутскую методику воспитания, сообщив, что в нашей организации мы используем и артпедагогику, и экологическую педагогику, «все эти методические подходы, которые помогают правильнее и грамотнее работать с детьми».

Поэтому у нас в обществе трезвости много психологов, педагогов, реабилитологов, они, участвуя в работе с детьми по профилактике, дают нам возможность рассчитывать на хороший результат».

ЗЕЛЁНЫЙ ОСТРОВ «МЕЧТЫ»

Маршрут президентского проекта «Марафон трезвости» 18 июля 2022 года пролёг через Зелёный остров: скауты Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья настроили на виртуальную карту Саратовской области ещё одну точку трезвости.



ревнованиях, с которых наши земляки привозят медали и кубки. Рассказали соратники Олега Евгеньевича и Виолы Васильевны, яхтсмены Эдуард Михайлович Малкин и Антон Владимирович Гетманенко (Антон Владимирович недавно сменил Макарова на посту руководителя яхт-клуба «Мечты») о том, как строятся яхты. Несомненно, поразил слушателей такой факт. Оказывается, современные пластиковые яхты рассчитаны на четверть века. Стальные бороздят волны в два раза дальше. А самые долговечные, ходящие под парусом и век, и полтора – деревянные! Парадокс? Нет, просто пластиковые яхты – целиковые, их не ремонтируют, сложночинить и ме-

таллические, а износившиеся деревянные доски и бруски время от времени меняют, и яхта снова в строю! Ведь яхтсмены – мастера на все руки. На экскурсии по территории «Мечты» мы и увидели такого долгожителя, спущенного на Волгу ещё в 1906 году! В те первые годы XX столетия Саратовский городской комитет попечительства о народной трезвости возглавлял Григорий Григорьевич Дыбов, командор Саратовского яхт-клуба, так что дружбаолжанско-спортивных и трезвеников длится дольше века.

Интересно слушать бывальных речников, но девочки и особенно мальчишки нетерпеливо поглядывали на яхты, покачивающиеся на рейде. Яхтсмены реши-



ли продолжить рассказ «без отрыва от плавания» и, облачив ребят в спасательные жилеты, переправили первую группу на яхты (вторая дождалась своей очереди за трапезой, после чего пообедали вернувшись с прогулки, длившейся, как и школьный урок – сорок минут).

Первой ушла яхта Эдуарда Михайловича «Феникс», за ней – «Гном» Антона Владимировича. Штабисты уступили право первыми уйти в поход младшим (в «Колибри» в основном пятиклассники). Вернулись те восторженные. Поразило их мастерство спортсменов: ветра почти нет, а яхта плывёт! Антон Владимирович, управляя парусом и стоя у руля (ему помогал его крестный сын Лев Фирсов, шестиклассник из степного Перелюба, проводящий каникулы в Саратове), вспоминал случаи из волжских приключений на воде. На вопрос, как далеко он ходил на своей яхте, заметил: до Тольят-

ти, во время соревнований. Яхты такого класса, как у него, способны преодолевать и... океан, недавно спортсмен из Ярославля вышел победителем в трансатлантической гонке. Яхта же Малкина родом из Швеции, он её пригнал по морю и по рекам, а на удивление ребят, дескать, трудные такие переходы, пояснил: если человек горит своим делом, то ничего трудного нет.

Вероятно, это стало самым главным открытием для скаутов – знакомство и общение с увлечёнными людьми, умеющими мечтать и воплощать свои планы в жизнь. Недаром основатель яхт-клуба Олег Евгеньевич Макаров назвал его «Мечтой». Прощаясь с гостями, Олег Евгеньевич и Виола Васильевна пожелали и ребятам мечтать и увлекать интересными делами и своих друзей. Как это удаётся им вот уже без малого полвека на Зелёном острове – ещё одной точке трезвости в окрестностях Саратова.

Он по образованию химик, кандидат наук. Ему мало было нашей просто трезвенннической работы, и он создал вот этот клуб. Виола Васильевна также химик, работала на гидролизном заводе, в клубе она шкотовый у своего шкипера, Олега Евгеньевича, помогает ему во всём все эти годы. Представляете, как интересно они проводят свою жизнь!»

Олег Евгеньевич по скромности больше говорил о товарищах, чем о себе, познакомил ребят с историей и своего яхт-клуба. Основали «Мечту» почти полстолетия назад, в 1974 году, в 1992 году – в этом году юбилей – три десятилетия! – оформили его как общественную организацию. «Вы, ребята, должны знать, – прокомментировала рассказ соратника Наталия Александровна, – что вся деятельность общественной организации – это всё мы сами придумываем, никто нам не указывает: делайте вот это, делайте то. Вокруг нас, непьющих людей (а мы абсолютные трезвенные) есть другие люди, которые употребляют, и они говорят: да ладно, все вокруг пьют. Это неправда, ребята! Абсолютная ложь! Мифология! Далеко не все. Но не все рассказывают, что они трезвенные, это во-первых, а во-вторых – традиции надо складывать. Вот традиции яхт-клуба – интересно проводить время, зачем пить! И мы хотим в нашем проекте «Марафон трезвости» показать места в области, как пример трезвой жизни. Семья Олега Евгеньевича и Виолы Васильевны – такая замечательная точка трезвости!»

Узнали гости и о тех со-

ТОЧКА ТРЕЗВОСТИ НА ВОЛЖСКОМ БЕРЕГУ

Ушёл в историю трезвеннического движения скаутский палаточный лагерь «ОПЛОТ-2022». Не слишком ли громко сказано – в историю? Нет, поскольку палаточные лагеря оказались самой действенной формой продвижения идеи здорового трезвого образа жизни в подростковую среду.

Первый палаточный лагерь Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья провела первый свой палаточный лагерь в июле 2008 года. Годом ранее Наталия Александровна Королькова создала при своей общественной организации Ассоциацию скаутов Саратовской области. Зачем? Два десятилетия помогая страждущим избавляться от зависимостей, заметила: их проблемы идут из детства, если маленького человека никто не учит преодолевать трудности, противостоять им, то и подросток старается уйти от проблем, переложить их на плечи близких. А самый простой способ забыть все настаси – опьяниться. Скаутская же методика воспитания предполагает как раз закалку характера, формирование стойкости через игру, в коллективе сверстников. За столетнюю историю скаутинг показал свою эффективность (первые отряды скаутов созданы в 1907 году в Англии, в 1909 году скауты появились и в России). Соединение скаутской методики воспитания с идеей сохранения природной трезвости у детей за полтора десятилетия на практике доказало: мы на верном пути.

С 2009 года наш скаутский палаточный лагерь «ОПЛОТ» (аббревиатура сложилась сама собой, когда называли его областным палаточным лагерем общества трезвости) разбивается на берегу Волги, рядом с детским оздоровительным лагерем имени Юрия Алексеевича Гагарина. В отличие от стационарных лагерей, где дети живут в домиках, спят на кроватях, выполняют предлагаемую взрослыми программу развлечений с пользой для здоровья, в скаутском царит походный стиль жизни: спят дети в палатках, их они сами же и устанавливают; завтрак, обед и ужин готовят сами на костре, вместе с педагогами чистят картошку, варят суп и кашу. Велика ли педагогическая польза от этой «эксплуатации» детского труда? Весьма велика: ребёнок приучается не столько к кулинарному искусству, сколько к труду брать ответственность на себя: если, назначенный дежурным по кухне, подведёт товарищем, то как будет чувствовать себя под голодными взорами сотоварищей? Жизнь в походном лагере воспитывает чувство коллективизма, «экстремальные» условия на природе – лучшее лекарство от эгоизма и инфантилизма.

При составлении программы лагеря скаут-лидеры (педагоги) имеют скорее совещательный голос, чем решающий – штабисты (опытные скауты-подростки, проведшие не одну смену в палаточном лагере) начиная с Нового года придумывают, чем займутся скаутские отряды в летнем лагере. И не было ещё ни одной смены, в которой мальчишки и девочки скучали бы.

Причём все развлечения в скаутском лагере общества трезвости, как говорили в старину – душеполезны. Каждый день к скаутам приезжают гости с мастер-классами – специалисты в разных областях жизни, как из государственных структур (полиции, МЧС, министерства здравоохранения, университетов), так и из общественных организаций, партнёров общества трезвости и здоровья. К примеру, в только что завершившемся «ОПЛОТе-2022» детям рассказывала о том, как не растеряться, заблудившись в лесу, специалист по выживанию в дикой природе Наталия Александровна Борисенко. И не только рассказывала, а объясняла, какие травы съедобны, эти травы росли ту же, на поляне.

В «ОПЛОТе» самое притягательное для ребят испытание – игра «Шанс». Чтобы попасть в число играющих, нужно многое знать и уметь, поэтому в лес на трое суток уходят те, кто не один год жил в «ОПЛОТе», да и то нужно сдавать экзамены. Кто принимает экзамен? Те скауты, кто в прежние годы сами прошли испытания и стали победителями «Шанса», они могут оценить, готов ли претендент для похода в лес. Там команды должны выполнить определённую программу: построить шалаши для ночёвки, готовить горячую пищу и ещё успевать выполнять задания скаут-лидеров, под чьим контролем проходит игра. В любой момент каждый игрок может выйти из игры, если почувствует, что не справляется с трудностями, однако таковых – единицы, обычно выбывают те, кто нарушает установленные правила. Погода? Это – дополнительный бонус для самоутверждения. Помню, как лет семь назад кашеварили под дождём подростки Лёша Братышев и Артём Бунякин, усталые от непогоды, но полные решимости дойти до победного финиша. И ведь выстояли! Такие не станут искать «спасения» в бутылке при жизненных неудачах. Сегодня Алексей учится в Самаре, будет специалистом в аэрокосмической отрасли, Артём же поступил на учёбу в Московский университет.

Доброй традицией «ОПЛОТа» стали приезды старших скаутов, студентов и уже окончивших вузы, к своим младшим товарищам с рассказами о себе, о своих достижениях. Лучшей агитации за трезвость не придумаешь. Есть и «прямая» агитация, это когда с лекциями приезжают в лагерь добровольцы общества трезвости, учителя трезвости. А ещё одна форма продвижения идеи трезвости – придуманные скаутами «Ключи здоровья». Это интеллектуально-спортивная игра, в которой дети на разных станциях выполняют задания ведущих (как правило, старших скаутов) – отгадать трезвеннический кроссворд, развенчать мифы о питейной теме, коими полна наша жизнь (якобы алкоголь согревает, или ложь о пользе красного вина, или почему нехорошо, что он расширяет сосуды и т.п.). Когда правду об алкоголе, о трезвости получают дети от сверстников или тех, кто немного постарше их – степень доверия к информации возрастает многократно, поскольку для подростков очень важно мнение ровесников.

За полтора десятилетия «школу трезвости» в «ОПЛОТе» прошли несколько тысяч наших юных земляков.

1 июля 2022 года продолжил свою работу областной палаточный лагерь общества трезвости – ОПЛОТ-2022. Продолжил после двухлетнего перерыва: эпидемиологическая ситуация не позволяла ставить палаточные лагеря, и вот наконец-то все ограничения сняты, и скауты из Саратова, Энгельса, Петровска и Пугачёва вернулись на свою поляну рядом с детским оздоровительным лагерем имени Гагарина около села Узморье Энгельсского района. На этом месте скаутское лето проходит уже в одиннадцатый раз, а всего Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья за пятнадцать лет провела тринадцать летних палаточных лагерей на Волге, и семь – на Иргизе.

На торжественной линейке открытия, как всегда, прозвучали гимны России и скаутов в исполнении ребят под звуки музыки, командиры отрядов сдавали рапорты руководителю программы Елене Храмовичевой о готовности к проведению смены, речитативом читали и скаутские законы, особенно проникновенно выговаривали более сотни ребят один из законов: «Скакут улыбается и не унывает при любых трудностях!» Декламировали сей закон и улыбались, хотя утром улыбаться как-то не хотелось: наша поляна встретила скаутов и скаут-лидеров мокрой от дождя, он лил не переставая. Однако, переждав его в шатре (группа по установке лагеря постаралась за четыре дня подготовиться к любым погодным сюрпризам), отряды приступили к обустройству своих стоянок, установке палаток, приготовлению костровых мест и прочему, без чего нельзя прожить предстоящие семь дней: скаутский штаб (его в этом году возглавляет Полина Самоседкина) разработал программу на неделю.

Начал его... Нет, не учитель истории, а Евгений Евгеньевич Яркин, руководитель детского ансамбля «Родник» Дворца творчества детей и юношества Ленинского района. Пока штабисты настраивали мультимедийку для показа мультфильмов, он развернул меха саратовской гармоники, а услышав задорную мелодию барыни, и мальчишки, и девочки пустились в пляс. Ребята с интересом разглядывали саратовскую гармонику, пробовали звенеть колокольчиками, а Егор Гамаюнов из петровского отряда «Следопыты» попытался сыграть мелодию (он играет на баяне), но у него не получилось: у нашей гармоники на ским и на разжим разные ноты, к этому нужно приспособиться.

Евгений Евгеньевич сменил инструмент, стал играть на хромке попурри песен Великой Отечественной войны. Педагоги подпевали, когда же гармонист заиграл «Катюшу», тут и дети подхватили, песня прозвучала мощно и величаво.

Этот хор послужил хорошим камертоном для Жана Жановича Стадзе, учителя истории лицея №

Все предыдущие годы отряды «Сороконожки» (школа № 40 г. Саратова) и «Колибри» (лицей № 15) соперничали за первое место, а в этом году борьбы между ними не получится: отряды объединились, назвавшись отрядом «Пингвинчики». Рядом с ними разбили свои палатки ребята из отрядов «Вол-Сар» (школа № 10 г. Саратова), «Сурикаты» (школа № 82), «Пламя» (школа № 8), городского отряда «Сварог» и скаутского отряда «Феерия» городского Дворца творчества детей и юношества.

По другую сторону спортивной поляны расположились «иногородние» – как всегда, свой отряд «Покровчане» привезла Нина Сергеевна Кулькова, социальный педагог школы № 10 г. Энгельса; рядом с ними – «Следопыты» – скаутский отряд из Петровска, а ещё дальше, как и на географической карте – отряд «Ирбис» из Пугачёва. Степняки приехали последними, и когда до линейки оставались считанные минуты, Иван Митюшин, Артём Ушаков и Руслан Адылов ещё устанавливали палатку. «Нужна по-



мощь?» – «Нет, сами справимся!»

Несмотря на непогоду, к назенному часу – 16.00 – открытия лагеря успели всё: обустроиться, сварить обед (кашевары все, кроме штаба: для них на кухне хлопотали профессионалы – студенты-второкурсники колледжа кулинарного искусства Даниил Жаров и Илья Гайдамака), нарядиться в парадную форму и построиться... Впервые за все годы построение штаб скомандовал пройти в шатре: опять начал моросить дождь.

«Я надеюсь, программа пройдёт успешно, не было ни разу по-другому», – сказала Наталия Александровна Королькова, командир Ассоциации скаутов Саратовской области, приветствуя отряды.

Несомненно: несмотря на трудности (погода предлагает им держать экзамен на зрелость и му-

жество), ребята будут вспоминать с благодарностью эти семь дней, ведь хотя и станут старше всего на неделю, но приобретут много нового, интересного. Мальчишки, стоя на линейке, поглядывали, как Сергей Иванович Брылев монтировал складом. Каждый день будут игры, соревнования, мастер-классы, встречи с интересными людьми. Уже завтра в «ОПЛОТ» приедут саратовские кинематографисты с новыми мультфильмами, зазвучит саратовская гармоника – готовится культурный десант. Не станем раскрывать все секреты: скучать нашим скаутам не придётся. А погода... Когда закончилась линейка открытия, выглянуло и солнце – посмотреть, что там происходит на поляне. Будем надеяться, что и завтра, и все следующие дни интерес к ребятам не пропадёт у светила, и оно будет им в помощь.

«КЛЮЧИ ЗДОРОВЬЯ»

2 июля – второй день скаутского палаточного лагеря «ОПЛОТ-2022» – прошёл под девизом «Детство – территории трезвости». А ещё – день приёма гостей. В просторном бело-зелёном шатре, своеобразном актовом зале палаточного лагеря, вмещающем до сотни ребят, расположился творческий десант, и хотя собирались в нём руководитель краеведческого школьного музея, кинематографист, фотохудожник и исполнитель на саратовской гармонике, все вместе дали, не сговариваясь, один большой и совсем нескучный урок истории России.



4 г. Саратова (на снимке). Он создал при лицее музыкальный Саратовского Суворовского военного училища, захватил с собой документы, хранящиеся в нём, зачитал строки, которые не оставил равнодушными слушателей. Показывая фотографии, говорил о воспитанниках Суворовского

училища (в Саратове оно открылось в октябре 1944 года), многие из них были сыновьями полка, потом достойно служили офицерами.

Конечно же, вспомнил и о первом космонавте, чьё имя носит детский оздоровительный лагерь рядом со скаутским палаточным

7 июля 2022 года в полдень состоялась торжественная линейка закрытия скаутского палаточного лагеря Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья «ОПЛОТ-2022».

Пожалуй, церемония закрытия – самое чудесное явление. Прошла всего одна неделя, а как преобразились ребята! Всего семь дней назад на линейке открытия те же самые Даши, Данилы, Святославы и Алексеи с трудом держали строй, командиры отрядов сдавали рапорты не так чётко, как на линейке закрытия. По всему было видно: за лагерную смену отряды поработали на славу! Безупречный строй, чеканный шаг, взгляд боевой, одним словом – бравый вид каждого скаута и всех вместе. Люблю дорогое посмотреть!

Спросил у штабистов, кто в лидерах общелагерного соревнования, те ответили: не знаем, ещё не подсчитали баллы, и даже

примерно не назвали фаворитов. Хотелось ещё до линейки побеседовать с победителями. Но раз такое дело – пошёл к пугачёвскому отряду «Ирбис», узнать, чем им запомнился «ОПЛОТ».

«Мне больше всего понравилось, как работали штабисты, – похвалила коллега Даши Грекова, командир «Ирбиса» (она тоже организует мероприятия на «Перекрёстке», школьном клубе президентского проекта «Марафон трезвости»), – у них есть чему поучиться». А из всех встреч Даши больше всего запомнилась беседа с биологом Наталией Александровной Борисенко, учившей, как не пропасть в лесу, как дружить с природой.

«А мне больше всего понравилась игра «Зоопарк», – поддержал своего командира Ваня Минюшин, выпускник школы в Старой Порубежке. – Я первый раз в «ОПЛОТе», и мне всё глянулось, особенно то, что успел подружиться с Женей Курдячевым, Русланом Исаковым, Виолеттой из «Следопытов».

В «Ирбисе» – четырнадцать человек. На линейке открытия стояли четверо скаутов «Ирбиса» – Даши Грекова, Ваня Минюшин, Аня Бунина и Вика Исаклиева. «Татьяна Александровна – радостным восторгом вбежала на стоянку Полина Дасова. – Я тоже скаутский минимум сдала!». Поздравив Полину, Татьяну Александровну Рау, скаут-лидер «Ирбиса», пояснила: «Теперь у нас в отряде все четырнадцать скауты!»

По традиции, скаутские галстуки новичкам повязывают на торжественной линейке закрытия. Штабисты под аплодисменты строя повязали галстуки в том числе и пугачёвцам – Максимилиану Веретенникову, Егору Боровкову, Артёму Зарипову, Саше Запольнову, Леону и Артёму Ушаковым (однофамильцам!) и Насте Шептуевой. Повязали галстук и Никите Филиппову из «Следопытов». У них иная традиция – право на ношение галстука даётся не сразу по сдаче минимума, а погодя, когда подтвердишь высокое имя скаута делами, вот за успешное прохождение программы «ОПЛОТ-2022» и удостоился чести носить скаутский галстук Никита.

Линейка действительно была торжественной. Величаво внесли знамя Ассоциации скаутов Сара-

ПРОЩАЙ, «ОПЛОТ-2022»,

По традиции, скаутские галстуки новичкам повязывают на торжественной линейке закрытия. Штабисты под аплодисменты строя повязали галстуки в том числе и пугачёвцам – Максимилиану Веретенникову, Егору Боровкову, Артёму Зарипову, Саше Запольнову, Леону и Артёму Ушаковым (однофамильцам!) и Насте Шептуевой. Повязали галстук и Никите Филиппову из «Следопытов». У них иная традиция – право на ношение галстука даётся не сразу по сдаче минимума, а погодя, когда подтвердишь высокое имя скаута делами, вот за успешное прохождение программы «ОПЛОТ-2022» и удостоился чести носить скаутский галстук Никита.

«Зелёная экология» на поляне трезвости

Станция Наталии Александровны Борисенко, специалиста по выживанию в дикой природе, называлась «Зелёная экология». Урок шёл на полянке, подручный материал для объяснения – травы. Наталия Александровна в начале рассказа объяснила: если вы, ребята, заблудились в лесу и остались одни, то главное – не паниковать. С голода не умрёте, лес прокормит, надо только знать, какие травы съедобны, а каких надо остерегаться.

«Сорви-ка вот тот красивый цветочек, похожий на мотылек», – попросила учитель экологии мальчика, стоявшего рядом с цветком, и когда тот подал мышний горошек, сообщила: он из семейства бобовых, а все бобовые – съедобные! Мальчишки и девочки тут же попробовали цветки-мотыльки на вкус. Да, действительно,

С утра в лагерь приехали спасатели. Нет, нет, ничего не случилось, никакого природного катаклизма, никакого чрезвычайного происшествия: сотрудники этой нужной и важной службы дали мастер-класс. Спасатели Виктор Александрович Попов и Андрей Сергеевич Щелочков рассказали ребятам о своей работе, поделились секретами, как не попасть в аварийную ситуацию, а уж если она случилась, как действовать, чтобы спастись. Фельдшер Анна Юрьевна Вотинцева показала на манеже, как запускать сердце человека, пострадавшего в дорожно-транспортном происшествии или же остановившегося из-за сердечного приступа. Девочки и мальчишки старательно повторяли увиденные движения рук фельдшера, Анна же Юрьевна подсказывала, так ли они реанимируют сердце. Все уже разошлись, а Лена Файницкая из патруля «Патимейкер» всё продолжала высматривать, ещё и ещё раз выполняла приобретённые навыки по массажу сердца.

О преемственности поколений скаутов шёл разговор в бело-зелёном шатре («актовом зале» лагеря): Наталия Александровна Королькова, командор Ассоциации скаутов Саратовской области, рассказала новичкам, тем, кто впервые в нашем лагере (а таких – половина, ведь два года пустовала наша поляна из-за эпидемии), об обществе трезвости, о скаутской организа-

ции, о палаточном лагере – территории трезвости. Конечно же, заострила внимание на важности сохранения природной трезвости, ведь у нынешних юных есть возможность выбора, в XX веке его не было, в общественном сознании господствовала теория «культурного питья», то есть молодым предлагалось два пути – или становиться пьяницей (чего никто не хотел), или же пить «умеренно» (но это не возможно, поскольку спирт – наркотик, требует увеличения дозы, и «умеренное» рано или поздно перейдёт в «неумеренное»). Для того, чтобы у скаутов был верный выбор – в пользу абсолютной трезвости! – и была создана скаутская организация при обществе трезвости и здоровья, а с 2008 года устраиваются палаточные лагеря (на этой поляне – с 2009 года), программы строятся таким образом, чтобы скауты за неделю-другую (длительность смен бывает год от года разная) успевали почерпнуть много интересного и полезного: в лагерь постоянно приезжают с мастер-классами специалисты разных сфер. Несомненно, запомнятся нынешним скаутам и напутственные слова Наталии Александровны: «Наша работа имеет огромный смысл – я очень рассчитываю на то, что вы сохраните свою природную трезвость, сделаете правильный выбор в своей жизни. У вас есть друзья, друзья на всю жизнь. И если какие-нибудь

Утро 4 июля, четвёртого дня лагеря «ОПЛОТ-2022», встретило солнечным светом и теплом – после трёх дождливых дней просто райская погода. А по программе – блок мастер-классов, два из которых посвящены природе. Их провели гости – две Наталии Александровны: Борисенко и Ищенко.

ре Столыпина, не менее интересный мастер-класс. Она учила делать из травы кукол. И не простых, а дошедших до нас из глубокой-глубокой древности. Тысячелетия назад куклы-обереги делали мамы для своих dochek-synochkov, учили их из травинок сплетать себе игрушки. Наталия Александровна просила ребят нарвать пучки травы, и показывала, как из травинок и ниток можно сотворить куколок, их называют – кувадка. По ходу дела «знакомила» слушателей с травами, которые они выбрали для своих поделок: «Это – цмин песчаный, сухоцвет, так

что в букете будет до зими стоять; кстати, хорошее лекарство при заболеваниях печени».

Учила свивать две нитки в одну, толстую (её наядёжнее скреплять разные части куклы). Этот процесс удается только двоим, один крутит первую нить, связанную со второй, в одну сторону, другой – в другую, и когда их соединяют вместе и отпускают, то две нитки моментально свиваются в единую нить. Шестиклассники школы № 8 из «Пламени» Варя Худомясова и Алексей Чурляев попытались свить нитки, и у них получилось, правда, со второго раза.



А вот Вероника Иванова из отряда «Сварог» (г. Саратов) с первого раза сплела такую изящную куколку! Даша Сивохина из отряда «Следопыт» (г. Петровск), быть может, сделала бы не хуже, да вот «беда»: руки завязаны за спиной, с утра сданы испытание «Венера Милосская». Наталия Александровна подарила ей кувадку на память.

Завершился ещё один день на нашей поляне – территории трезвости. С 2009 года каждый год, за исключением ковидных двух лет, обживали ту поляну несколько поколений скаутов.

А завтра – новый день, новые гости и новые мастер-классы. Несомненно: и день грядущий принесёт радость открытий.

СКАУТСКИЕ НАВЫКИ И СКАУТСКИЙ ДУХ были в центре внимания пятого дня палаточного лагеря «ОПЛОТ-2022»



трудности – вместе преодолевать легче. Я надеюсь, что вы в нашем лагере, в нашей организации приобретёте и новых друзей. Ребята, никогда не бойтесь действовать. Только продумайте, никогда спонтанно ничего не делайте, план составьте, и действуйте. Находите поддержку, и у вас всегда всё получится. Я уверена, что среди вас есть лидеры и общественного мнения, и лидеры новых общественных организаций, – тех, которые вы будете создавать, – а я буду вам помогать, подсказывать, как это делать».

Беседа длилась недолго. Наталия Александровна хотя и командор (то есть руководитель нашей скаутской организации), однако программа

есть программа, а по расписанию, как объявили по громкой связи штабисты, настал час вертушки по скаутским навыкам.

Карина Сутилина, рассказывая, что это за навыки и кто будет проверять, как они усвоены, начала со своей станции. Медицинскую подготовку (как наложить шину при переломе, как обработать рану и правильно забинтовать и т.п.) будет принимать она вместе с Полиной Шульга. Ориентирование на местности (как не заблудиться, зная азимут) проинспектирует Лиза Дементьева. Она же, по совместительству, примет и экзамен по кашеварству. Смежное дело – костровое – поручено провести Евгению Кудрявцеву (понятно, о чём речь – как развести костёр, ну, скау-

ты нынешней смены знают это не только в теории: два первых дня «ОПЛОТ-2022» лил дождь, а костры горели!). Лагерное дело, то есть правила постройки лагеря, экзаменовал Саша Хохлов, а умение ставить палатку – Валерия Горбулёва, научившаяся этому ремеслу ёщё дошкольником (её мама – скаут-лидер Светлана Викторовна Горбулёва, руководитель отряда «Сороконожки»). Историю скаутинга принимала руководитель штаба Полина Самоседкина. Скауты ассоциируются с умением вязать узлы (без верёвок ни палатку не разбить, ни территорию отряда не огородить), и Настя Толчина со Стасом Душутинским проверяли, насколько усвоили этот важный навык скауты-новички. Егор Гамаюнов из петровского отряда «Следопыты» проинспектировал строевую подготовку: умение быстро и правильно встать в строй, выполнять команды в строю.

Всё вышеперечисленное – понятно, а вот о чём говорить на станции «Скаутский дух»? Её поручили провести Дарье Ермаковой. Она опытный скаут (всё её детство прошло в нашем «ОПЛОТЕ»), но затруднилась объяснить мне, в чём он, скаутский дух. Только посетовала, что, по её мнению, после Старики (Андрея Николаевича

Аверьянова, руководителя программ ОПЛОТА в 2007–2019 годах, безвременно умершего два года назад) трудно поддерживать этот самый скаутский дух, держать дисциплину.

Верно, увидеть и осознать дух скаутского братства – сложно, но мне удалось его и увидеть, и почувствовать. Когда «вертушка» уже подходила к завершению, вдруг громко заиграла тревожная музыка, и все побросали все дела, даже кипящие кастрюли с почти готовым обедом, и стремительно побежали к воротам лагеря. Старшие опекали малышей, держа их за руку, чтобы те не отставали от бегущей массы, а десятилетние не хныкали, стараясь не отставать от взрослых. Один юноша нёс на закорках девочку с завязанными глазами, та проходила испытание «Сова», а как побежиши незрячим, вот и выручил друг!

Оказалось – учебная тревога! Уложились в норматив эвакуации, Вера Викторовна Баженова, начальник лагеря «ОПЛОТ-2022», похвалила ребят. Отбой тревоги, и снова – жизнь по программе, а впереди отряды ждал любимый вид времепрепровождения в лагере – купание на нашем пляже, благо, жаркое лето уже два дня, как вновь обосновалось в наших краях.

БУДЕМ ЖДАТЬ «ОПЛОТА-2023»!

тской области Костя Золотарёв, Егор Гамаюнов и Станислав Душутин. Стоя на вытяжку, строй пел гимн России, затем скауты проникновенно исполнили свой скаутский гимн. Отряды напомнили новичкам скаутские законы, читая их речитативом. Пока скаутски, сначала тихо, потом громче и в третий раз во всю мочь произносили слово «Поздравляю!», поприветствовали тех, кому по итогам смены заслуженно присвоили право на лесное имя. Дарья Грекова выбрала имя – Дриада, в древнегреческой мифологии это лесная нимфа, покровительница деревьев, остальные ещё не выбрали себе лесное имя – Леонид Цевелёв, Максим Михайлов, Вероника Новикова, Роман Шкрябин и Маргарита Тагаймурадова.

Объявили на линейке и имена победивших в игре «Шанс» – Святослав Евтеев, Семён Кравченко и Мария Бокарева, они выдержали все испытания в трёхдневном лесном марафоне. «Очень трудные испытания мы проходили. Я поздравляю новых скаутов, вступивших в нашу организацию, – приветствовала новичков командор Ассоциации скаутов Саратовской области Наталия Александровна Королькова. – Нам радостно, что наши ряды пополняются. Больше будет чести и доброты в обществе. Доброта – главное для человека по жизни. Мой кумир – мирового уровня врач Фёдор Григорьевич Углов. Когда его спросили, почему он прожил 104 года, что ему помогало, он ответил: забота мамы. Когда она его

проводила учиться (а он окончил наш Саратовский университет), то сказала ему: «Федя, будь добры с людьми, и тебе это всё сторицей вернётся». И он пронёс по жизни тот завет матери. Вот этот завет есть в скаутском духе, в скаутских законах. Быть добрыми, беречь свою честь и достоинство и быть свободными. Я надеюсь, многие из вас это прочувствовали за семь дней. Не всегда мы чётко живём по нашим скаутским законам, но главное – стремиться к тому, и тогда всё получится. Мои вам поздравления, и надеюсь увидеться в следующих лагерях. В августе встречаемся в Пугачёве, осенью – в Петровске».

Когда Наталия Александровна закончила приветствие, Вера Викторовна, начальник

лагеря, попросила её выполнить приятную миссию награждения отрядов. Вера Викторовна зачитывала текст Грамоты «вручаясь за успехи в программе «Космические самураи» летнего скаутского палаточного лагеря «ОПЛОТ-2022», посвящённой первому космонавту Земли Ю.А. Гагарину, проводимого в рамках реализации проекта Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья «Марафон трезвости» при поддержке Фонда президентских грантов, а Наталия Александровна вручала Грамоту, пожимая левой рукой левую руку командирам отрядов – такая традиция, левой рукой, она ближе к сердцу.

Итак, третьего места удостоились отряд «Сурикаты» (школа № 82), «Вол-Сар» (школа № 10), патруль «Патимейкеры» (скaut-лидер всех трёх – Лидия Владимировна Панфёрова),

патруль «Клевер» (скaut-лидер Илья Алексеевич Дементьев) и отряд «Покровчане» (руководитель педагог Нина Сергеевна Кулькова).

На второе место «Балломер» поставил «Феерию» (Дворец творчества детей и молодёжи им. О.П. Табакова), отряд «Сороки» (объединённые отряды «Сороконожки» из школы № 40 и «Колибри» лицея № 15, скaut-лидер Светлана Викторовна Горбулёва), патруль петровского отряда «Следопыты» «Синицы» (скaut-лидеры педагог Марина Алексеевна Сивохина и студент Российской Федерации Никита Ефремович Гамаюнов) и «Сказочный патруль» «Сварога» (скaut-лидер Илья Алексеевич Дементьев).

Победители – их трое! – набрали более семидесяти баллов: патруль «Панды» отряда «Следопыты» (скaut-лидеры Сивохина и

Гамаюнов) набрал 70 баллов. На два балла больше – отряд «Пламя» (школа № 8, скaut-лидер Татьяна Игоревна Конькова), а больше всех – 76 баллов! – завоевали во всех конкурсах и состязаниях пугачёвские скautы отряда «Ирбис»!

«Разойдись!», – прозвучала команда, и после фотографирования всем лагерем на память скautы побежали... Нет, не паковать рюкзаки, а на последнее мероприятие под названием «Нас здесь не было!». Скаут – друг природы, и после себя отряды оставили такую же чистую поляну, какой она встретила ребят неделю назад. Только примятая трава долго будет вспоминать азартные игры, футбольный турнир и театральные представления, мастер-классы и беседы с интересными людьми, а поляна – скучать до следующего лета. Прощай, «ОПЛОТ-2022», будем ждать «ОПЛОТа-2023»!



В самом разгаре летние каникулы. Но только не в клубе «Перекрёсток». 25 июля 2022 года на саратовском «Перекрёстке» скаут-лидер Илья Алексеевич Дементьев провёл военно-тактическую игру в лазертаг в рамках президентского проекта «Марафон трезвости».

Игроки собрались в десять часов утра возле стелы «Саратов – город трудовой доблести». Почему именно там? Потому что на игру пригласили скаутский отряд «Колибри», а стела и сквер рядом с лицеем № 15. Скаут-лидер Наталья Сергеевна Шалимова, преподаватель физической культуры, пришла вместе с двумя десятками ребят из отряда «Колибри», а так как отряд почти в полном составе отдыхает на летней оздоровительной площадке, то поболеть за своих пришла и руководитель этой площадки педагог-психолог Надежда Викторовна Сирко.

Илья Алексеевич привёз восемь комплектов электронного лазерного оружия, потому сначала играли одни, а другие были зрителями, потом менялись ролями. Первая игра – все против всех, то есть игроки сражались каждый за себя, задача – продержаться как можно дольше и не выбыть из игры. Это такая своеобразная разминка, во время неё мальчишки и девочки освоились с оружием, научились наступать и защищаться. Как обращаться с оружием, показал руководитель игры Дементьев.

«А теперь – военно-так-

тическая игра», – объявил Илья Алексеевич, когда дети вволю набегались в сквере. Первыми «на троицу войны» вышли мальчики (все они в сентябре пойдут в шестой класс).

Первая команда – Андрей Феклин, Егор Пряхин, Влад Вершинин и Женя Поляков. Судя по тому, как их соперники с опаской брали оружие, команда грозная, тем более, что Андрей пообещал соперникам закончить игру быстро и в свою пользу. Но такая самоуверенность сослужила плохую службу: Мирослав Ивашков, Роман Лычагин, Егор Ерёмин и Илья Логвиненко сконцентрировались и в упорном поединке с небольшим перевесом всё же вырвали победу!

Матч-реванш? Да, Илья Алексеевич выделил ещё пять минут на повторный бой. Тут уж друзья Андрея Феклина восприняли соперников как равных, да и сражение показало, что команды равны: за пять минут непрерывной батальной в сквере и на тротуарах все остались «живы», хотя и «ранены». Боевая ничья!

Настал черёд играть девичным командам. Однако на старт вышли лишь пятеро девочек – шести-

классницы Пелагея Вобликова, Лиза Серова, Соня Радчук, Лера Феклина и третьяклассница Полина Шалимова. Наталья Сергеева предложила им помочьться силой с мальчишками. «Это несправедливо! – испугались было девчата, но когда узнали, что мальчиков будет всего трое – Егор Пряхин, Роман Лычагин и Мирослав Ивашков, то согласились.

Победить девчонок было не так-то просто. Да мальчишки и не победили, снова за пять минут игры ни одна команда не смогла достичь безоговорочно перевеса. Ничья!

Завершился выход к стеле «Саратов – город трудовой доблести» фотографированием у стелы, где ребята познакомились с надписями, рассказывающими о том, чем помог Саратов в годы войны сражавшемуся Сталинграду. Рядом со стелой в те суроные годы работал на полную мощность авиационный завод, в 1941–1945 годах его рабочие поставили для Красной Армии более 12 000 самолётов Як-1 и Як-3 (самые массовые истребители Великой Отечественной войны). Те рабочие – это прадеды и прабабушки нынешних скаутов (три года назад у нас был проект «Правнуки бессмертных», так что завершилась военно-тактическая игра в лазертаг вот таким импровизированным уроком истории и краеведения.

26 июля 2022 года в ходе реализации президентского проекта «Марафон трезвости» скауты Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья посетили в поисках «Точки трезвости» сразу три страны – Швамбранию, Сингорию и Джанхахару. Что, нет таких стран на карте? Нет на географической карте, а есть на карте литературной: придумал их наш земляк замечательный детский писатель Лев Абрамович Кассиль. Мало кто знает, что в свои детские годы гимназист Лёва Кассиль был скаутом. Наши скауты это знают. В скаутском отряде покровской гимназии он состоял как раз в те годы, когда в нашей стране был сухой закон, да скаутинг в России изначально и призывал подростков сохранять свою природную трезвость.

Сингорию.

Почти час продолжалась экскурсия, ребята окунулись в атмосферу выдумки и фантазии, присущую этому музею, узнали много нового, а ещё поход к писателю поможет им лучше понять своих театральных персонажей и полнее воплотить их образы на сцене.

Поблагодарив Наталью Владимировну за подробный и вдохновенный рассказ, скауты пообещали

В ГОСТИ К СКАУТУ, К ЛЬВУ КАССИЮ



Ещё гимназист Лев Кассиль играл в драматическом кружке. Наши скауты из театральной студии «Абрикос» (руководитель Дарья Олеговна Сафонова) сейчас ставят спектакль по книге Льва Кассиля «Дорогие мои мальчишки», потому и решили посетить Дом-музей Льва Кассиля.

Экскурсия началась уже на остановке «Улица Льва Кассиля». Отсюда начинается «Кассилевский квартал». Земляки бережно относятся к сохранению памяти о детском писателе, оформив фасады домов улицы Кассиля и заборы как стенды в музее – с цитатами из книг, с рисунками, с инсталляциями по мотивам произведений писателя. Всё это по пути и увидели наши скауты из студии «Абрикос».

По музейным залам провела экскурсию Наталья Владимировна Смолина, старший научный сотрудник музея. Она рассказала как о детских годах

писателя, о его творческом пути, так и о тех странах, которые придумал в своих повестях Лев Абрамович. Особенно интересно было услышать историю создания повести «Дорогие мои мальчишки», ведь ребята ныне просто живут жизнью героев этой книги (действие происходит в волжском городе в годы Великой Отечественной войны), подарившей нам страну



вернуться в музей уже в августе: свой спектакль о Сингории они решили показать и в стенах Дома-музея Льва Кассиля.

Завершилась экскурсия в конце Кассилевского квартала, у стен здания бывшей Покровской гимназии, в её дворе воздвигнут памятник «Мечтатель»: скульптор Клара Матвеева запечатлела в мраморе писателя в его детские годы, в том возрасте, когда он придумал свою первую страну – Швамбранию.

Хотя нет! Завершилась экскурсия в Доме трезвости: возвратившись из культпохода, студийцы приступили к очередной репетиции своего спектакля. Настоящей пьесы с декорациями (изготовили их сами), с костюмами (задействовано в спектакле семнадцать человек), в двух действиях с антрактом, продолжительность сценического действия – один час десять минут.

Фото Екатерины Колбасенко

Памяти Владимира Анатольевича Пономарёва



С Владимиром Анатольевичем Пономарёвым я познакомился в начале века. Пришёл он в редакцию журнала «Волга-XXI век» с рукописью очерка «Пешком в Австралию». Заглавие интриговало: как пешком? Оказалось, в прямом смысле этого слова – пешком. Наш земляк с тележкой в руках (в ней – палатка и минимум необходимых вещей для походной жизни) прошёл от Саратова до берега Тихого океана, посетив несколько стран. Визу на зелёный континент ему не дали, и он из Китая прилетел домой, чтобы за зиму подготовить новый поход, на этот раз в Европу. За два десятилетия он исходил вдоль и поперёк Германию, Францию, Англию, Скандинавские страны – всего два десятка государств Евросоюза.

После каждого путешествия в газете «Саратовские вести» публиковались его путевые заметки, интересные тем, что в них ничего выдуманного: сюжеты пешая жизнь давала разнообразные. Попадал он и в трудные ситуации. Однажды в Австрии укусил его

какой-то паук, спасли местные врачи, не взяв с пилотом ни цента. В Китае пришлось удирать от стайки воинственных подростков (видимо, там не перевелись ещё хунхайбины), выругив проезжающий англичанин. Как оказалось, друг Поля Маккарти. Договорились, что когда наш земляк будет мерять шагами туманный Альбион, знаменитый музыкант примет его в своём доме. Не принял! Потому что к установленному сроку опоздал (запечатывал последствия укуса паука), и пунктуальный экс-битлз не снизошёл к не сдержавшему слово русскому страннику. Пришлось продать на базаре саратовскую гармонику, которую приготовил в подарок сэру Маккарти.

Запомнился не только мне рассказ Владимира Анатольевича об уличной сцене: мальчишка затянулся сигаретой, а тут как из-под земли выскоцил полицейский. Подросток незаметно выбросил окурок, но как быть с дымом? Затаил дыхание, в надежде, что блюститель порядка отвернётся, но тот ждал развязки. Дым не утишь, и пришлось незадачливому курильщику брать из рук полисмена квитанцию для уплаты штрафа: в Англии антитабачные законы сближаются неукоснительно.

Этот случай Пономарёв рассказывал неоднократно на уроках трезвости. Сам он вёл здоровый, трезвый образ жизни, и не раз наша газета «Вопреки» публиковала его репортажи: он делился своими впечатлениями о том, где и как ведётся борьба за трезвость. Особенно впечатляющими были его описания путешествий по Швеции и Норвегии, где действительно большинство людей считают потребление алкоголя и табака непонятными излишествами. Владимир Анато-

левич был другом общества трезвости и здоровья и охотно откликался на предложения выступить на уроке ли трезвости в школе или же на площади в День трезвости. Ему было что рассказать: спортивный, подтянутый, он являл собой зримый образ трезвого и трезвомыслящего человека.

Путешествия на длинные дистанции по плечу не каждому, тут Владимир Анатольевич unique. Он же хотел, чтобы к оздоровительной ходьбе присоединились как можно больше земляков. Для того и создал клуб пешей ходьбы «Пилигрим». Прогулки по окрестностям Саратова сочетал с краеведением, знакомя своих соратников с теми достопримечательностями, которые попадались на пути. Однажды и меня попросил подготовить рассказ о Гагарине, и я прочитал небольшой доклад о первом космонавте: дело было 12 апреля, и пилигримовцы в тот день прошли от Краснокамска до места приземления Гагарина. Тогда ещё не проложили пешеходно-велосипедную дорожку, и путь по обочине оживлённой трассы был небезопасен.

Весной этого года встретил Владимира Анатольевича возле городской детской библиотеки, он поделился планами: собираюсь путешествовать по Белоруссии. Ждал от него, как всегда, интересных рассказов по завершении похода. Трагический случай на дороге прервал его жизнь. Упокой, Господи, душу усопшего раба Божия Владимира в селениях праведных.

Владимир ВАРДУГИН

Редактор
В. И. ВАРДУГИН

Газета «Вопреки»
издаётся с декабря 1994 года.
Распространяется бесплатно.

Учредитель – Саратовская региональная
общественная организация трезвости и здоровья

Адрес учредителя, издателя и редакции:
410002, г. Саратов, ул. Е.Ф. Григорьева, 45.
Телефон: 23-68-10.
Почта: 45@domtrezvosti.ru Сайт: otrezvosti.ru

Газета зарегистрирована Поволжским управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации (г. Саратова). Свидетельство № С 1623 от 19 февраля 1997 г.

Отпечатано способом офсетной печати в ИП Евтеев 410052, г. Саратов, ул. Одесская, 7А. Тираж 1000. Заказ № 7662. Номер подписан в печать 27 июля 2022 г. по графику – в 16.00. фактически – в 16.00.

6+